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МЕТОДИКА ФОРМУВАННЯ РИНКОВОЇ ЦІНИ ПІДПРИЄМСТВА     

 

METHOD OF FORMING OF MARKET PRICE OF ENTERPRISE 

 

Анотація. У статті зазначено, що процес управління ціною підприємства складається 

з функцій: планування, організації, аналізу і контролю. Виділені напрямки управління ціною 

підприємства, які визначають основні завдання, що постають перед підприємством. Перший 

напрямок спрямований на здійснення загальної оцінки активів підприємства і джерел їх 

фінансування, величини і складу фінансових ресурсів. Другий напрямок передбачає детальну 

оцінку обсягу необхідних  ресурсів. Третій напрямок передбачає аналіз і оцінку 

довгострокових і короткострокових рішень інвестиційного характеру. 

Ключові слова: ціна підприємства, формування ціни підприємства, фактори впливу 

на ціну підприємства   

 

Abstract.  It is markedin the article, that the process of management of enterprise a price 

consists of functions: planning, organization, analysis and control. Directions of management a 

price are selected enterprises, which determine basic tasks which appear before an enterprise. The 

first direction is directed on realization of general estimation of assets of enterprise and sources of 

their financing, size, and will make financial resources. The second direction foresees the detailed 

estimation of volume of necessary  resources. The third direction foresees an analysis and 

estimation of long-term and short-term decisions of investment character. 

Keywords:  cost of enterprise, forming of cost of enterprise, factors of influence on the 

price of enterprise 

 

Постановка проблеми. У сучасних умовах ринкових трансформацій зростає інтерес до 

нових, прогресивних управлінських концепцій, реалізація яких здатна забезпечити стабільне 

функціонування та сталий розвиток суб'єктів господарювання. До числа таких концепцій 

відноситься система управління підприємством на основі максимізації його вартості.  

Розробка адекватної вітчизняним економічним реаліям методології оцінки ціни 

підприємства, побудова вартісно-орієнтованої моделі управління суб'єктами господарювання 

має ґрунтуватися на надійному теоретичному фундаменті, потребує глибокого 

переосмислення багатьох економічних категорій, найважливішою з яких є категорія ціни 

підприємства.  

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Питання ціни підприємства у вітчизняній та 

зарубіжній літературі є достатньо вивченими та дослідженими. Серед вітчизняних науковців 
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варто відзначити праці І.В. Івашковської, Л.В. Ефремової, О.В. Калініної, Р.О. Костирко, 

Н.А. Мамонтової, Т.В. Момот, Н.В. Тертичної, фундаментальні концепції оцінювання ціни 

підприємств розроблені такими зарубіжними науковцями: І. Ансофф, Т. Коупленд, 

Ф. Модільяні, М. Міллер, Дж. Муррін, У. Шарп,  Дж.Ван  Хорн тощо.   

Формулювання цілей. Метою дослідження є дослідження методики формування 

ринкової ціни підприємства. 

Виклад основного матеріалу. Досягнення стратегічних цілей підприємства значною 

мірою залежить від ефективності управління процесом формування ціни підприємства: 

визначення загальної потреби в них, формування оптимальної структури, умов їх залучення. 

Під час визначення потреби в коштах для фінансування діяльності підприємство виходить із 

запланованих обсягів діяльності та ресурсного потенціалу, необхідного для виконання 

поставлених завдань. 

Процес забезпечення залучення  ресурсів з різних джерел відповідно до мети та 

завдань підприємства в обсягах, які відповідають фінансовим потребам підприємства, 

полягає в ефективному управлінні формуванням власних і позикових  ресурсів. 

Управління  ресурсами підприємства має будуватися таким чином, щоб підприємство 

могло здійснювати виробничу діяльність, отримувати прибуток, достатній для виконання 

своїх зобов’язань перед бюджетом, кредиторами, партнерами й постачальниками, для 

оновлення та розширення своєї діяльності. Іншими словами, управління  ресурсами повинно 

забезпечити стійке фінансове становище підприємства, його ліквідність і рентабельність. І 

визначальним вихідним моментом тут є раціональність формування та використання  

ресурсів, що особливо важливо в умовах інноваційного розвитку економіки. 

Зазначимо, що найбільшого поширення набула класична інтерпретація практики і 

теорії управління з функціональних позицій, заснована на наступних двох аксіомах:  

1) основу управління складає процес, який однаковий для всіх підприємств і має 

універсальний характер;  

2) процес управління складається з ряду дій, тобто основних функцій управління, які в 

сукупності формують єдине ціле. 

Зміст процесу управління  ресурсами підприємства можна представити як систему 

трьох взаємозалежних і взаємодоповнюючих часткових процесів (підсистем), які 

виділяються відповідно до трьох аспектів – функціонального, прийняття рішень, 

інформаційного. 

Вихідною базою є функціональний аспект, відповідно до якого процес управління 

ціною підприємства складається з функцій: планування, організації, аналізу і контролю. При 

цьому ресурси підприємства виконують три основні функції: 

1) формування, підтримка оптимальної структури і нарощування економічного 

потенціалу підприємства;  

2) забезпечення поточної фінансово-господарської діяльності;  

3) забезпечення участі підприємства  у здійсненні соціальної політики. 

У найбільш загальному вигляді управління  ресурсами спрямовано на загальний 

аналіз і планування майнового і фінансового стану підприємства; забезпечення підприємства 

фінансовими ресурсами (управління джерелами формування); розподіл фінансових ресурсів 

(інвестиційна політика і управління активами). 

Виділені напрямки управління одночасно визначають і основні завдання, що постають 

перед підприємством. У рамках першого напрямку здійснюється загальна оцінка активів 
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підприємства і джерел їх фінансування; величини і складу фінансових ресурсів, необхідних 

для підтримки досягнутого ресурсного потенціалу підприємства та розширення його 

діяльності; джерел додаткового фінансування; системи контролю за станом і ефективністю 

використання  ресурсів. 

Другий напрямок передбачає детальну оцінку обсягу необхідних  ресурсів; форм їх 

надання (довгостроковий чи короткостроковий кредит, готівка); методів мобілізації 

фінансових ресурсів; ступеня доступності і часу надання фінансових ресурсів (доступність 

фінансових ресурсів може визначатися умовами договору; фінансові ресурси мають бути 

доступними в потрібному обсязі та в потрібний час); витрат, пов’язаних із залученням 

даного виду фінансових ресурсів (процентні ставки, інші формальні і неформальні умови 

надання даного джерела коштів); ризику, який пов’язаний з даним джерелом  ресурсів (так, з 

позиції підприємства капітал власників як джерело  ресурсів є менш ризикованим, ніж 

термінова позика банку). 

Третій напрямок передбачає аналіз і оцінку довгострокових і короткострокових рішень 

інвестиційного характеру: оптимальність перетворення  ресурсів в інші види ресурсів 

(матеріальні, трудові, грошові); доцільність і ефективність вкладень в основні засоби, їх склад і 

структура; оптимальність оборотних коштів (в цілому і за видами); ефективність фінансових 

вкладень. 

Прийняття рішень з використанням зазначених оцінок виконується в результаті 

аналізу альтернативних рішень, що враховують компроміс між вимогами ліквідності, 

фінансової стійкості і рентабельності. 

З практичної позиції ресурси являють собою один з найважливіших важелів, за 

допомогою якого відбувається вплив на економіку підприємства. Цей вплив здійснюється за 

допомогою фінансового механізму, що представляє собою систему організації, управління і 

планування фінансових відносин, способів формування та використання  ресурсів. 

Таким чином, управління  ресурсами має передбачати оптимальність і доцільність 

трансформації  ресурсів в інші види ресурсів (в основні засоби, оборотні кошти й фінансові 

вкладення) і спрямування їх на розрахунки з потенційними контрагентами. Ухвалення 

рішення в даній області повинно виконуватися в результаті аналізу альтернативних рішень, 

що враховують компроміс між наявним обсягом  ресурсів, фінансовою політикою, 

пріоритетами розвитку підприємства на сучасний момент і терміновістю його боргів. При 

цьому необхідно враховувати наступні фактичні показники, що характеризують ціну 

підприємства: 

• вихідні дані про базовий стан підприємства, у тому числі відомості про розпочаті в 

попередньому періоді заходи щодо будівництва, реконструкції, розширення або технічного 

переозброєння; 

• економічні нормативи, що забезпечують вимоги інтенсивного, ощадливого ведення 

господарства – зниження витрат на виробництво, скорочення тривалості будівництва, 

реконструкції й освоєння потужностей, що знову вводяться; 

• показники, які відображають цілі розвитку підприємства й, насамперед, попит, 

замовлення на випуск, собівартість і ціни на продукцію, обсяги продажу, прибуток; 

• дані про реалізацію проектів розвитку підприємства, відомості про об’єкти 

капітального будівництва спеціального призначення, введення яких викликане 

застосуванням нової техніки або технології; 

• дані про обсяги й джерела фінансування виробництва (і відтворення). 
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Відразу варто зробити застереження, що визначення потреби у фінансових ресурсах за 

окремими напрямками використання на рівні конкретних кількісних показників неможливо, 

що обумовлено невизначеністю розвитку підприємства в ринкових умовах, неминучістю 

окремих коректувань у фінансовій стратегії й тактиці розвитку підприємства, можливою 

зміною орієнтирів у фінансовій політиці підприємства, ризиком неотримання й 

недоодержання окремих видів фінансових ресурсів (прибутку, дотацій і компенсацій) і 

пов’язаному із цим ризиком зростання фінансових труднощів, тобто ризиком можливого 

непогашення зобов’язань перед контрагентами.  

Сюди можна віднести й невизначеність зовнішніх умов розвитку – зміни цін на 

товарно-матеріальні цінності, основні засоби, темпи інфляції й реалізаційні ціни на 

продукцію. При цьому слід зазначити, що потреба у  ресурсах підприємства на кожний 

поточний момент індивідуальна. 

У зв’язку з цим, потребу у  ресурсах за напрямами їх використання реально визначити 

лише на рівні якісних показників, що містить у собі наступні моменти: визначення шляхів 

досягнення цілей підприємства, аналіз варіантів, вибір оптимального варіанта. 

Тому, ми пропонуємо наступну послідовність визначення шляхів найбільш 

раціонального ресурсного потенціалу: 

• ідентифікацію цілей підприємства на найближчу (короткострокову) перспективу; 

• визначення наявного обсягу фінансових ресурсів і реального надходження 

фінансових ресурсів найближчим часом; 

• розміщення пріоритетів у використанні фінансових ресурсів на сучасний момент, 

на коротко- і довгострокову перспективу; 

• аналіз варіантів використання коштів; 

• аналіз упущених вигод різних варіантів розподілу фінансових ресурсів; 

• вибір оптимального варіанта використання коштів на основі обраних критеріїв; 

• забезпечення необхідної гнучкості та маневреності при використанні обраного 

варіанта, що полягає у можливості коригування даного варіанта залежно від зміни 

внутрішніх і зовнішніх умов господарювання. 

Складність послідовності розподілу ресурсного потенціалу залежить від того, 

наскільки відомі ймовірності можливих фінансово-господарських ситуацій, тобто, вибір 

варіанта визначення потреби у  ресурсах простіше, якщо фінансово-господарські ситуації 

прогнозуються легко. Становище складнішає тоді, коли дані ймовірності невідомі.  

У цьому випадку необхідно знати, які оцінки відносних значень можливих фінансово-

господарських ситуацій і яка величина ризику при альтернативних шляхах використання 

фінансових ресурсів. В цьому випадку доцільним є використання експертних оцінок для 

встановлення ймовірностей майбутніх фінансово-господарських ситуацій і обирання на їх 

основі варіанта вкладання ресурсів при мінімальному чи припустимому рівні ризику. 

Висновки.  Отже, вибір варіанта з високим ступенем ризику може бути обумовлений 

цілями довгострокового інвестування ресурсів у будь-які інвестиційні проекти або великими 

затримками платежів, що потребують термінового погашення (в цьому випадку більша 

частина фінансових ресурсів спрямовується на погашення боргу і в розпорядженні 

підприємства залишається лише незначна частина  ресурсів, що дозволяє забезпечити тільки 

поточні фінансові потреби підприємства). 
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Таким чином, запропоновані нами рекомендації щодо організації раціонального 

розподілу ресурсів на підприємстві, дозволяють використовувати ресурсний потенціал з 

врахуванням найбільшої економічної вигоди.  
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